
نام آزمون: اقتصاد سراسری درس 1 تا 5

آموزشگاه پرسا

کدام‌یک جزء هزینه‌های تولید نیست؟   1

پولي که براي خريد يا اجارۀ ماشين‌آلات مصرف مي‌شود.

پولي که به‌ازای استخدام تعدادي کارگر يا کارمند پرداخت مي‌شود.

پولي که بابت خريداري يا اجارۀ محل کارگاه يا کارخانه صرف مي‌شود.

پولي که مابه‌التفاوت درآمد و هزينه است و توليدکننده از فعاليت اقتصادي خود به‌دست مي‌آورد.

آیا اگر قیمت یک کالا کاهش یابد به تقاضای آن کالا اضافه می‌شود؟   2

همیشه معمولاً گهگاه بندرت
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P ، کدام است؟ با توجه به نمودار  .................. ، به‌ترتیب، علت حرکت در روی منحنی از نقطۀ  به  و  به    3

منحني: عرضه - قيمت، افزايش عرضه - کاهش تقاضا

منحني: تقاضا - قيمت، افزايش قيمت - کاهش قيمت

منحني: تقاضا - قيمت، کاهش قيمت - افزايش قيمت

منحني: عرضه - قيمت، افزايش تقاضا - کاهش قيمت

BADN

معنا و مفهوم اصطلاح »کمیابی« از نظر اقتصاددانان، کدام است؟   4

منابع و امکانات و ثروت‌های طبیعی محدود است - روش‌های استفاده از منابع و امکانات متنوع است.

انسان در بهره‌برداری از منابع و امکانات موجود محدودیت دارد. - منابع و امکانات موجود محدود است.

انسان در بهره‌برداری از منابع و امکانات محدودیت دارد - منابع و ثروت طبیعی کاربردهای گوناگون دارند.

منابع و امکانات موجود امکان مصارف متعدد دارند - با روش‌های مختلفی می‌توان از منابع و امکانات در دسترس استفاده کرد.

با توجه به اطلاعات ارائه‌شده در جدول زیر، نتیجۀ عملکرد سالیانۀ یک بنگاه اقتصادی با  نفر کارمند و تولید سالیانۀ  دستگاه هر کدام به   5

ارزش  ریال، کدام است؟

 ریالاجاره بهای ماهیانۀ کارگاه تولیدی

 ریالحقوق متوسط ماهیانۀ هر فرد کارمند اداری و تولیدی، معادل

 ریالخرید مواد اولیۀ مورد نیاز سالیانه به ارزش
 حقوق سالیانۀ کارمندانهزینۀ استهلاک سالیانۀ ماشین‌های تولیدی معادل

 ريال : زيان ريال : سود ريال : سود ريال : زيان

۱۲۴۰۰

۹۰۰،۰۰۰

۱۱۰,۰۰۰,۰۰۰

۲۷۰۰,۰۰۰

۳۱۷۸,۰۰۰,۰۰۰

۴%۲۵

۴۲, ۲۰۰,۰۰۰۴۳, ۲۰۰,۰۰۰۶۳,۰۰۰,۰۰۰۶۴,۰۰۰,۰۰۰

1



 با توجه به جدول »تقاضا، عرضه، قیمت« ذیل، در کدام سطح قیمت و در کدام ردیف‌های جدول، بازار با »مازاد عرضه« روبه‌رو است؟   6
)زیرا به دلیل گران بودن کالا، تولید‌کنندگان، که به‌دنبال سود بیشتر هستند، به تولید می‌پردازند، در حالی‌ که »مصرف‌کنندگان« به خرید و مصرف این

کالای گران به آن مقدار تمایل نشان نمی‌دهند(.
مقدار عرضه )کیلو(مقدار تقاضا )به کیلو(قیمت )به ریال(ردیف

در سطح قيمت بالاتر از  ريال - رديف‌هاي  در سطح قيمت پايين‌تر از  ريال - رديف‌هاي 

در سطح قيمت بالاتر از  ريال - رديف‌هاي  در سطح قيمت پايين‌تر از  ريال - رديف‌هاي 

۱۱۰۰۱,۲۰۰۰

۲۱۵۰۱,۰۰۰۲۰۰

۳۲۰۰۸۰۰۴۰۰

۴۲۵۰۶۰۰۶۰۰

۵۳۰۰۴۰۰۸۰۰

۶۳۵۰۲۰۰۱,۰۰۰

۷۴۰۰۰۱,۲۰۰

۲۵۰۱،۲،۳۲۵۰۱،۲،۳

۲۵۰۵،۶،۷۲۵۰۵،۶،۷

کدام مورد، مبین قیمت تعادلی و مقدار تعادلی است؟   7

، مقدار عرضه:  قیمت:  ـ مقدار تقاضا:  ، مقدار عرضه:  قیمت:  ـ مقدار تقاضا: 

، مقدار عرضه:  قیمت:  ـ مقدار تقاضا:  ، مقدار عرضه:  قیمت:  ـ مقدار تقاضا: 

۱۰۰۹۰۰۰۲۵۰۴۵۰۴۵۰

۳۰۰۳۰۰۸۰۰۴۰۰۰۹۰۰

در بازار هنگامی مازاد عرضه اتفاق می‌افتد که قیمت از سطح قیمت تعادلی بالاتر برود، کدام‌یک نتیجۀ این پدیده نیست؟   8

با پایین آمدن قیمت از یک سو مصرف‌کنندگان مقدار خرید خود را افزایش می‌دهند و از سوی دیگر، تولیدکنندگان از مقدار تولید خود می‌کاهند.

گروهی از مصرف‌کنندگان موفق به خرید کالای مورد نیاز خود نبوده و برای خرید کالا حاضرند مبلغ بالاتری بپردازند و این امر سبب افزایش قیمت کالا می‌شود.

چون گروهی از تولیدکنندگان، موفق نمی‌شوند کالایشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با قیمتی پایین‌تر به فروش برسانند؛ در‌نتیجه قیمت پایین می‌آید.

در حالت وجود مازاد عرضه قیمت کاهش می‌یابد و فاصلۀ بین میزان عرضه و تقاضا کم‌تر می‌شود. این حالت تا سطحی ادامه می‌یابد که در آن فاصلۀ بین میزان عرضه و تقاضا از
بین می‌رود.

با توجه به اطلاعات مربوط به یک کارگاه تولیدی، نتیجۀ عملکرد این کارگاه در طی یکسال گذشته چگونه بوده است؟    9

الف: اجارۀ کارگاه  میلیون ریال در سال                                               ب: خرید ماشین‌آلات ده برابر اجارۀ کارگاه 

ج: خرید ماشین فرزند مدیر کارخانه  میلیون ریال                                د: خرید مادۀ اولیه دو برابر اجارۀ کارگاه 

هـ: درآمد حاصل از فروش محصولات ده برابر خرید مواد اولیه                   و: پرداخت حقوق  میلیون ریال در سال 

 میلیون ریال سود  میلیون ریال سود  میلیون ریال ضرر  میلیون ریال ضرر 

۳۰

۲۰

۱۵۰

۶۰۸۰۶۰۸۰

با توجه به اطلاعات ارائه‌شده در جدول زیر، نتیجۀ عملکرد سالیانۀ یک بنگاه اقتصادی با  نفر کارمند و تولید سالیانۀ  دستگاه هریک به   10

ارزش:  ریال کدام است؟
‌

 ریالاجاره‌بهای ماهیانۀ کارگاه تولیدی

 ریالحقوق متوسط ماهیانۀ هر فرد کارمند تولیدی و اداری

 ریالخرید مواد اولیۀ موردنیاز سالیانه به ارزش

معادل  حقوق سالیانۀ کارمندانهزینۀ استهلاک سالیانۀ ماشین‌های تولیدی

 زیان سود زیان سود

۱۵۲۲۰۰

۱,۲۰۰,۰۰۰

۱۱۲,۰۰۰,۰۰۰

۲۸۵۰,۰۰۰

۳۱۸۵,۰۰۰,۰۰۰

۴%۳۰

۲, ۱۱۲, ۱۵۰,۰۰۰۲, ۱۲۱, ۱۵۰,۰۰۰۲, ۲۱۱, ۱۰۰,۰۰۰۲, ۱۱۲, ۱۰۰,۰۰۰
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در کدام شرایط »اتفاق زیر« رخ می‌نماید؟   11
»افزایش قیمت« تا سطحی ادامه می‌یابد که در آن، فاصله‌ی میان »عرضه و تقاضا« از بین برود و تعادل در »بازار« حفظ شود؛ این »سطح قیمت« همان »قیمت

تعادلی« است.

وقتی در »بازار« قیمت از سطح »قیمت تعادلی« بالا برود و »مازاد عرضه« به وجود آید.

هنگامی که در بازار »کمبود« اتفاق می‌افتد و قیمت از سطح »قیمت تعادلی« پایین‌تر باشد.

موقعی که گروهی از »تولید‌کنندگان« موفق نشوند کالایشان را بفروشند و حاضر شوند آن را با قیمتی »پایین‌تر« به فروش برسانند.

زمانی که از یک سو »مصرف‌کنندگان« مقدار خرید خود را افزایش دهند و از سوی دیگر »تولید‌کنندگان« از تولید خود بکاهند.

با توجه به جدول و نمودار زیر، به‌ترتیب )از راست به چپ( »کمبود عرضه«، »نقطۀ تعادلی قیمت و مقدار« و »مازاد عرضه« کدام است؟   12
 

مقدار عرضه )به کیلو(مقدار تقاضا )به کیلو(قیمت )ریال(

 

۲۵۰۱۲۰۰۰

۳۵۰۱۰۰۰۲۰۰

۴۵۰۸۰۰۴۰۰

۵۵۰۶۰۰۶۰۰

۶۵۰۴۰۰۸۰۰

۷۵۰۲۰۰۱۰۰۰

۸۵۰۰۱۲۰۰

۳ − C − ۱۴ − B − ۲۱ − A − ۳۲ −D − ۴

کدام گزینه متضمّن پاسخ درست و کامل پرسش‌های زیر ‌است؟   13
الف( میزان سود برابر با .................. است.

ب( به‌طور کلی، نیازهای عمدۀ تولیدکنندگان کالا و خدمات مختلف را می‌توان به  .................. اصلی که عبارتند از .................. تقسیم کرد، که به عبارتی
از آن‌ها به‌عنوان  .................. نیز نام می‌برند.

ج( انسان برای بهره‌برداری از منابع طبیعی به ابزار و تجهیزات نیازمند است، این ابزار و تجهیزات درواقع حاصل کار گذشتۀ انسان‌هاست، نام آن
چیست؟

د( تولیدکنندگان در رابطه با تولید مخارجی را متقبل می‌شوند که درواقع پولی است که برای خرید عوامل تولید به صاحبان آن‌ها می‌پردازند که
همان .................. است.

هـ( نیروی انسانی را به کار می‌گیرند تا بتوانند از منابع طبیعی، بهره‌برداری کنند و یا به تولید کالا و خدمات بپردازند، در مقابل به کارگران و کارمندان
خود،  .................. و یا .................. می‌پردازند.

الف( تفاوت دستمزد و هزینه ب( سه دسته – زمین، کار، تکنولوژی – عوامل اولیۀ تولید ج( تکنولوژی د( هزینه‌های تولید هـ( دستمزد – بهره

الف( تفاوت درآمد و هزینه ب( سه دسته – منابع طبیعی، نیروی انسانی، سرمایه – عوامل تولید ج( سرمایه د( هزینه‌های تولید هـ( مزد – حقوق

الف( مجموع، درآمد و هزینه ب( چهار دسته – منابع طبیعی، سرمایه، مدیریت، تکنولوژی – عوامل ثانویه تولید ج( ملزومات تولیدی د( هزینه‌های متغیر تولید هـ( اجاره –
حقوق

الف( حاصل تقسیم درآمد و هزینه ب( پنج دسته – منابع طبیعی، نیروی انسانی، سرمایه، مدیریت، تکنولوژی – عوامل فنی تولید ج( عوامل تولید د( هزینه‌های نهایی تولید هـ(
سود – بهره
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در عبارت »زمینی را به کشت پنبه اختصاص داده‌ایم. در صورتی که می‌توانستیم در آن گندم بکاریم و این محصول را برداشت کنیم.« هزینۀ   14
فرصت کدام است؟

مقدار پنبه‌ای است که به فروش می‌رسانیم. تفاوت قیمت پنبه و گندم کدام است.

میزان ضرری است که در صورت کشت گندم متحمل می‌شدیم. میزان محصول گندمی است که از آن صرف‌نظر کرده‌ایم.

   ریالاجارۀ ماهیانه 

 ریالحقوق متوسط ماهیانۀ هر فرد معادل    

   ریال خرید مواد اولیّه موردنیاز سالیانه به ارزش  

   معادل  حقوق سالیانۀ کارمندان هزینۀ استهلاک سالیانه 

با توجه به اطلاعات ارائه‌شده در جدول زیر، نتیجه، عملکرد سالیانه یک »بنگاه اقتصادی« با  کارمند و تولید سالیانۀ  دستگاه به ارزش هریک   15

 ریال، کدام است؟
 

 ضرر یا زیان

 ضرر یا زیان

 سود یا منفعت

 سود یا منفعت

۴۷۵۰

۳۰۰،۰۰۰

۱۴،۰۰۰،۰۰۰

۲۲۰۰،۰۰۰

۳۴،۴۵۰،۰۰۰

۴%۱۲

۱۱۶،۷۹۸،۰۰۰

۱۱۶،۸۹۷،۰۰۰

۱۶۱،۷۹۸،۰۰۰

۱۶۱،۸۹۷،۰۰۰

با‌‌ توجه به اطلاعات ارائه‌شده در جدول زیر، نتیجۀ عملکرد سالیانۀ یک بنگاه اقتصادی با  نفر کارمند و تولید سالیانۀ  دستگاه هر کدام به   16

ارزش  ریال کدام است؟ )با‌ تغییر(

 ریالاجاره ماهیانۀ معادل

 ریالحقوق متوسط ماهیانۀ هر فرد معادل

 ریالخرید مواد اولیۀ مورد‌نیاز سالیانه به ارزش

معادل  حقوق سالیانۀ کارمندانهزینۀ استهلاک سالیانه

 ريال زيان يا ضرر ريال سود يا منفعت ريال سود يا منفعت ريال زيان يا ضرر

۱۲۳۵۰

۹۰۰,۰۰۰

۱۱۰,۰۰۰,۰۰۰

۲۷۰۰,۰۰۰

۳۱۷۸,۰۰۰,۰۰۰

۴%۲۵

۴۲, ۲۰۰,۰۰۰۴۳, ۲۰۰,۰۰۰۶۳,۰۰۰,۰۰۰۱۰۹,۰۰۰,۰۰۰

با‌توجه به جدول »تقاضا، عرضه، قیمت« رو‌به‌رو، به‌دلیل ارزان بودن کالا، تقاضا برای آن زیاد است، در حالی‌که تولید‌کنندگان برای تولید آن کالا به   17
آن مقدار، انگیزۀ کافی ندارند. در این صورت، در کدام »سطح قیمت« و کدام »ردیف‌های جدول«، بازار با »کمبود عرضه« رو‌به‌رو است؟

مقدار عرضهمقدار تقاضا ) به کیلو(قیمت )به ریال(ردیف

در سطح قیمت پایین‌تر از  ريال - ردیف‌های  و  و  در سطح قیمت بالاتر از  ريال - ردیف‌های  و  و 

در سطح قیمت بالاتر از  ريال - ردیف‌های  و  و  در سطح قیمت پایین‌تر از  ريال - ردیف‌های  و  و 

۱۱۰۰۱۲۰۰۰

۲۱۵۰۱۰۰۰۲۰۰

۳۲۰۰۸۰۰۴۰۰

۴۲۵۰۶۰۰۶۰۰

۵۳۰۰۴۰۰۸۰۰

۶۳۵۰۲۰۰۱۰۰۰

۷۴۰۰۰۱۲۰۰

۲۵۰۱۲۳۲۵۰۱۲۳

۲۵۰۵۶۷۲۵۰۵۶۷

در کدام شرایط، اتفاق زیر رخ می‌دهد؟   18
»افزایش قیمت تا سطحی ادامه می‌یابد که در آن فاصله بین »عرضه و تقاضا« از بین برود و تعادل در بازار برقرار شود. این سطح قیمت همان قیمت تعادلی

است«.

وقتی در بازار،‌ قیمت از سطح »قیمت تعادلی« بالا برود و »مازاد عرضه« به وجود آید.

هنگامی که در بازار،‌ »کمبود« اتفاق می‌افتد و قیمت از سطح »قیمت تعادلی« پایین‌تر باشد.

زمانی که از یک سو »مصرف‌کنندگان« مقدار خرید خود را افزایش دهند و از سوی دیگر »تولید‌کنندگان« از مقدار تولید خود بکاهند.

موقعی که گروهی  از »تولید‌کنندگان« موفق نشوند کالایشان را بفروشند و حاضر شوند آن را با قیمتی پایین‌تر به فروش برسانند.
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اگر زمینی را به کشت  »پنبه« اختصاص دهیم، عملاً از گندمی که می‌توانستیم از آن برداشت کنیم صرف‌نظر کرده‌ایم. یا اگر پولمان را به خرید   19
»لباس و سایر ملزومات« اختصاص دهیم از خرید »کتاب« و نفعی که از آن می‌توانستیم ببریم محروم شده‌ایم. در این رابطه، کدام‌یک »هزینۀ فرصت از

دست رفته« تلقی می‌شود؟

»میزان پنبه« که از آن استفاده لازم را نبرده‌ایم. »خرید لباس« که نیازی به خرید آن نبوده است.

»سایر ملزومات« که غالب آن‌ها، اضافه و غیرقابل استفاده بوده است. »میزان محصول گندم« که از آن صرف‌نظر کرده‌ایم.

با توجه به الگوی مرز امکانات تولید، کدام مورد درک بهتری در استفاده از منابع کمیاب ارائه می‌دهد؟   20

تولید در خارج از مرز امکانات، قابل دستیابی است به شرط آن که منابع کمیاب موجود با مدیریت صحیح به تولید کالا اختصاص یابد. 

تولید کالا باید درون مرز امکانات تولید انجام پذیرد، به شرط آن که منابع کمیاب موجود با مدیریت صحیح به تولید کالا اختصاص یابد. 

یک تولیدکننده بهتر است بر روی مرز امکانات، تولید کند و هر نقطه روی آن نشان می‌دهد که منابع کمیاب بین تولید دو کالای مورد‌نظر تقسیم شده است. 

یک تولیدکننده بهتر است درون مرز امکانات، تولید کند و هر نقطه در این محدوده نشان می‌دهد که منابع کمیاب بین تولید دو کالای مورد‌نظر تقسیم شده است. 

 

با توجه به نمودار منحنی » .................. « علت حرکت از نقطۀ  به  کدام است؟   21

تقاضا - افزایش عرضه

عرضه - کاهش قیمت کالا

تقاضا - کاهش مقدار عرضه

عرضه - افزایش قیمت کالا

AB

با توجه به اطلاعات ارائه‌شده در جدول زیر، نتیجۀ عملکرد سالیانۀ یک بنگاه اقتصادی با  نفر کارمند و تولید سالیانۀ  دستگاه هر کدام به   22

ارزش:  کدام است؟
‌

 ریالاجاره بهای ماهیانۀ کارگاه تولیدی

 ریالحقوق متوسط ماهیانۀ هر فرد کارمند اداری و تولیدی »معادل«

 ریالخرید مواد اولیۀ موردنیاز سالیانه به ارزش
معادل  درصد حقوق سالیانۀ کارمندانهزینۀ استهلاک سالیانۀ ماشین‌های تولیدی

 زیان سود زیان سود

۱۲۴۰۰

۹۰۰,۰۰۰

۱۱۰,۰۰۰,۰۰۰

۲۷۰۰,۰۰۰

۳۱۷۸,۰۰۰,۰۰۰

۴۲۵

۴۲, ۲۰۰,۰۰۰۴۳, ۲۰۰,۰۰۰۶۴,۰۰۰,۰۰۰۶۳,۰۰۰,۰۰۰

B

C

Q

P   با فرض اینکه نقاط  و  بر روی منحنی » .................. « قرار داشته باشد، وضع نقطۀ  در مقایسه با نقطۀ    23
چگونه است؟

تقاضا - قيمت و مقدار کمتر

عرضه - قيمت و مقدار بيشتر

تقاضا - قيمت بيشتر و مقدار کمتر

عرضه - قيمت کمتر و مقدار بيشتر

BCBC
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با توجه به نمودار زیر، به ترتیب )از راست به چپ(:   24
 الف( مقدار »مازاد عرضه« و »کمبود عرضه« کدام است؟

ب( »مازاد عرضه« و »کمبود عرضه« در کدام موقعیت از »نقطۀ تعادلی« قرار دارند؟
ج( »نقطۀ تعادلی قیمت و مقدار« کدام است؟

د( منحنی »تقاضا ـ قیمت« و »عرضه ـ قیمت« کدام است و هر یک در کدام وضعیت
است؟

هـ( مقدار »قیمت تعادلی«، »تقاضای تعادلی« و »عرضۀ تعادلی« کدام است؟

 

  )الف(  و  ـ  و  )ب( مازاد عرضه زیر منحنی تقاضا و کمبود عرضه روی منحنی تقاضا )ج( نقطۀ  )د( . . صعودی و نزولی )هـ(  ـ  ـ

)الف(  و  ـ  و  )ب( مازاد عرضه زیر منحنی تقاضا و کمبود عرضه روی منحنی تقاضا )ج( نقطۀ  )د( . . صعودی و نزولی )هـ(  ـ  ـ 

)الف(  و  ـ  و  )ب( مازاد عرضه بالای نقطۀ تعادلی و کمبود عرضه پایین نقطۀ تعادلی )ج( نقطۀ  )د( . . نزولی و صعودی )هـ(  ـ  ـ

)الف(  و  ـ  و  )ب( مازاد عرضه بالای نقطۀ تعادلی و کمبود عرضه پایین نقطۀ تعادلی )ج( نقطۀ  )د( . . نزولی و صعودی )هـ(  ـ  ـ 

۱۱۵۰۴۵۰۲۵۰۱۱۵۰EDS۷۵۰۳۵۰۳۵۰

۱۱۵۰۴۵۰۲۵۰۱۱۵۰ESD۷۵۰۳۵۰۳۵۰

۱۱۵۰۱۱۵۰۲۵۰۱۱۵۰DSD۳۵۰۷۵۰
۷۵۰

۴۵۰۱۱۵۰۲۵۰۱۱۵۰DDS۳۵۰۷۵۰۷۵۰

هر‌کدام از موارد زیر، به‌ترتیب مربوط به کدام ویژگی مشترک کارآفرینان موفق است؟    25
الف: ایده‌ها را به‌‌صورت محصولات جدید و یا کسب‌و‌کار جدید تبدیل‌ می‌کنند.

ب: کارآفرینان واقع‌بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند. 
ج: کارآفرینان موفق، خود را با شرایط بازار وفق می‌دهند. 

د: نظم، پایداری، انضباط، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند. 

تیزبین ــ پرانگیزه ــ یادگیرنده ــ سازمان‌دهنده تیزبین ــ خو‌ش‌بین ــ ریسک‌پذیر ــ سازمان‌دهنده 

نوآور ــ خوش‌بین ــ یادگیرنده ــ پرانگیزه  نوآور ــ پرانگیزه ــ ریسک‌پذیر ـ سازمان‌دهنده 

تصمیمات زیر به‌ترتیب مصداق‌ مناسبی برای کدام اشتباه‌های رایج در تصمیم‌گیری است؟    26
- زیبا به جشن تولد دوستش دعوت شده است. همچنین برای کاهش وزن و بیماری دیابت خود تحت رژیم غذایی خاصی است اما مقداری از کیک تولد

را می‌‌خورد. 

- مجتبی پیراهن  هزار تومانی که  تخفیف دارد را بر پیراهن  هزار تومانی ترجیح می‌دهد. 
-‌ پدر مریم اخیراً علی‌رغم نبود مشتری کافی برای میوۀ آناناس تصمیم گرفته است زمین بیشتری به این محصول اختصاص دهد. 

بی‌صبری زیاد ــ اثر‌گذاری حقه‌های فروش ــ خودرأی بودن و اعتماد‌به‌نفس زیاد 

بی‌صبری زیاد ــ عدم استفاده از معیار هزینه فرصت ــ چسبیدن به وضعیت فعلی 

اعتماد‌به‌‌نفس بیش از حد ــ صرفه‌جویی بیش از حد ــ  چسبیدن به وضعیت فعلی  

اعتماد‌به‌نفس بیش از حد ــ توجه به هزینه‌های در رفته ــ خود‌رأی بودن و اعتماد‌به‌نفس زیاد 

۴۵۰%۵۰۱۶۵
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کدام گروه از مشخصات در رابطه با نمودار منحنی ترسیم‌شده در شکل زیر در آن درست است؟   27

معنا و مفهوم آن این است که با افزایش قیمت، مقدار تقاضا کاهش و با کاهش آن مقدار تقاضا افزایش می‌یابد - رابطۀ بین تقاضا و قیمت یک رابطۀ معکوس است - این منحنی
مبیّن چگونگی رفتار اقتصادی مصرف‌کنندگان است - در این نمودار محور افقی بیانگر »مقدار« و محور عمودی مبیّن »قیمت کالا« است.

معنا و مفهوم آن این است که با افزایش قیمت، مقدار عرضۀ کالا افزایش و با کاهش آن کاهش می‌یابد - موقعیت منحنی از راست به چپ نزولی است - رابطۀ بین تقاضا و قیمت
یک رابطۀ غیرمستقیم است - این منحنی بیانگر چگونگی رفتار اقتصادی »تولیدکنندگان« است.

معنا و مفهوم آن این است که با افزایش قیمت، مقدار تقاضا کاهش و با کاهش آن مقدار تقاضا افزایش می‌یابد - رابطۀ بین تقاضا و قیمت یک رابطۀ مستقیم است - این منحنی
بیانگر چگونگی رفتار اقتصادی تولیدکنندگان است - نقطۀ تعادل همان نقطۀ تقاطع »قیمت و مقدار« است.

معنا و مفهوم آن این است که با افزایش قیمت، مقدار عرضۀ کالا افزایش و با کاهش آن کاهش می‌یابد - رابطۀ بین عرضه و قیمت یک رابطۀ مستقیم است - این منحنی بیانگر
چگونگی رفتار تولیدکنندگان است - موقعیت منحنی از راست به چپ صعودی است.

جدول زیر، نمودار: »تقاضا، عرضه، قیمت« در یک جامعۀ بازاری فرضی است، به‌ترتیب کدام ردیف‌های جدول بیانگر:   28
الف( برابری میان »تقاضا و عرضه« است و نام اصطلاح اقتصادی آن کدام است؟

ب( کمبود عرضه است؟
ج( مازاد عرضه است؟

‌
مقدار عرضه »به کیلو«مقدار تقاضا »به کیلو«قیمت »به ریال«ردیف

        ج( ردیف:  الف( ردیف:  - مقدار تعادلی             ب( ردیف:          ج( ردیف  الف( ردیف:  - مقدار قیمت تعادلی      ب( ردیف: 

الف( ردیف:  - قیمت تعادلی           ب( ردیف:             ج( ردیف:           ج( ردیف:  الف( ردیف:  - قیمت و مقدار تعادلی     ب( ردیف: 

۱۱۰۰۱۲۰۰۰

۲۱۵۰۱۰۰۰۲۰۰

۳۲۰۰۸۰۰۴۰۰

۴۲۵۰۶۰۰۶۰۰

۵۳۰۰۴۰۰۸۰۰

۶۳۵۰۲۰۰۱۰۰۰

۷۴۰۰۰۱۲۰۰

۴۳۵۴۵۳

۷۵۳۷۳۵
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با توجه به نمودار زیر:   29
الف( کدام شماره، بیانگر مازاد عرضه است؟

ب( به‌ترتیب، نقطۀ تعادلی بازار، میزان قیمت و مقدار تعادلی کدام است؟
ج( کدام شماره، مبین مفهوم کمبود عرضه است؟

د( کدام حروف به‌ترتیب، بیانگر منحنی عرضه و تقاضا است؟
هـ( کدام دو عدد بیانگر »عرضه صفر« است؟ و کدام دو عدد مبین »تقاضای صفر« است؟

 ،    هـ(  و    و    د(    ج(     ب(  الف( 

 ،   و  هـ(  و     د(    ج(  الف(    ب( 

 ،   هـ(  و    و  الف(    ب(    ج(  د( 

 ، ،  و    و  هـ(    ب(    ج(  د(  الف( 

۱۶۰۰ − ۲۵۰ − C۳NM۱۲۰۰،۱۰۰۴۰۰۱۲۰۰

۱۶۰۰ − ۲۵۰ − B۴NM۱۲۰۰،۱۰۰۱۲۰۰۴۰۰

۳۲۵۰ − ۶۰۰ − B۲MN۱۰۰،۱۲۰۰۱۲۰۰۴۰۰

۳۲۵۰ − ۶۰۰ − C۱MN۱۲۰۰۱۰۰۴۰۰۱۲۰۰

پاسخ درست و کامل دو سؤال زیر در کدام گزینه، مطرح شده است؟ )با تغییر(   30
الف( در رابطه با عواملی که تصمیم مصرف‌کنندگان بر خرید کالا از آنها تأثیر می‌پذیرد، کدام نادرست است؟

ب( تجربه نشان می‌دهد که با افزایش قیمت کالا:

الف( قیمت کالا ب( میزان مصرف و خرید آن از سوی تولیدکنندگان افزایش می‌یابد.

الف( سلیقۀ دیگران ب( میزان مصرف با خرید آن از سوی مصرف‌کنندگان کاهش می‌یابد.

الف( درآمد ب( میزان مصرف یا خرید آن از سوی مصرف‌کنندگان افزایش می‌یابد.

الف( قیمت سایر کالاها ب( غالب مصرف‌کنندگان در الگوی مصرف خود تغییری ایجاد نخواهند کرد.
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پولی که مابه‌التفاوت درآمد و هزینه است و تولیدکننده از فعالیت اقتصادی خود به‌دست می‌آورد، سود نامیده می‌شود و جزء هزینه‌های تولید نیست.   1

مردم معمولاً برای بدست آوردن کالا و خدماتی که قیمت آن‌ها کاهش می یابد تقاضای بیشتری از خود نشان می دهند و برعکس.   2
نقاط روي منحني تقاضا وضعيت يکساني ندارند.   3

حرکت به سمت راست، نشان از افزايش تقاضا به‌دليل کاهش قيمت و حرکت به سمت چپ، نشان از کاهش تقاضا به‌دليل افزايش قيمت است.

دربارۀ منابع و امکانات و ثروت‌های طبیعی و انسانی دو نکته مهم وجود دارد:   4
نکتۀ اول: منابع و امکانات در دسترس انسان محدود است.

نکتۀ دوم: انسان در بهره‌برداری از این منابع محدودیت دارد.
از این رو محدودیت وضعیتی را ایجاد می‌کند که اقتصاددان‌ها به آن »کمیابی« می‌گویند.

  5

درآمد ميليون ريال 

مجموع هزينه‌ها

سود ميليون 

 ميليون ريال زيان نتيجۀ زيان عملکرد اين بنگاه است.

،  و  می‌باشد. مازاد عرضه )کمبود تقاضا( در قيمت‌هاي بالاتر از قیمت تعادلی وجود دارد که در اين سوال بالاتر از قيمت  ريال و شامل رديف‌های    6

قیمت تعادلی قیمتی است که به ازای آن، مقدار عرضه و تقاضا باهم برابر می‌شوند.   7

) ، مقدار تقاضا و عرضه  )قیمت 
عدم توانایی همۀ مصرف‌کنندگان در تهیۀ کالای مورد نیاز خود و آمادگی بخشی از آنان برای پرداخت مبلغ بالاتر و درنتیجه افزایش قیمت کالا پیامد کمبود   8

عرضه است؛ نه مازاد عرضه.

  9

‌

‌

چون میزان درآمد از هزینه‌ها بیشتر است، تولیدکننده از فعالیت خود سود برده است. 

‌
توجه: خرید ماشین فرزند مدیر کارخانه جزو هزینه‌های تولید کارگاه تولیدی نیست.  

  10

 

 

 

 

 

 

در بازار هنگامی کمبود اتفاق می‌افتد که قیمت از سطح قیمت تعادلی پایین‌تر باشد. در نتیجه، گروهی از مصرف‌کنندگان موفق به خرید کالای مورد نیاز خود   11
نخواهند شد. این گروه، برای خرید کالا حاضرند مبلغ بالاتری بپردازند و این امر سبب "افزایش قیمت کالا" می‌شود.

بالا رفتن قیمت باعث می‌شود که از یک سو، تولید‌کنندگان رغبت بیشتری به تولید نشان دهند و از سوی دیگر، مصرف‌کنندگان از مصرف خود بکاهند؛ پس در حالت کمبود، قیمت بالا می‌رود و
فاصله‌ی بین عرضه و تقاضا کاهش می‌یابد. این افزایش قیمت تا سطحی ادامه می‌یابد که در آن، فاصله‌ی بین عرضه و تقاضا از بین برود و تعادل در بازار برقرار شود؛ این سطح قیمت، همان قیمت

= ۴۰۰ × ۹۰۰, ۰۰۰ = ۳۶۰

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

۱۰ × ۱۲ = ۱۲۰ ميليون: اجاره بها
۱۲ × ۱۲ × ۰٫۷ = ۱۰۰٫۸ ميليون: حقوق کارمندان
۱۷۸ ميليون: خريد مواد اوليه

× ۱۰۰٫۸ = ۲۵٫۲ :
۲۵

۱۰۰ ميليون هزينۀ استهلاک

:۱۲۰ + ۱۰۰٫۸ + ۱۷۸ + ۲۵٫۲ = ۴۲۴¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯
ميليون جمع هزينه‌ها

= ۳۶۰ − ۴۲۴ = −۶۴

۶۴

۲۵۰۵۶۷

۲۵۰۴۵۰

=  اجارۀ سالانۀ کارگاه۳۰  میلیون ریال
= ۱۰ × = ۱۰ × ۳۰ = هزینۀ خرید ماشین‌آلات۳۰۰  اجارۀ سالانۀ کارگاه میلیون ریال
= ۲ × = ۲ × ۳۰ = هزینۀ خرید مادۀ اولیه۶۰ اجارۀ سالانۀ کارگاه  میلیون ریال

=  هزینۀ پرداخت حقوق سالانه۱۵۰  میلیون ریال
= ۱۰ × = ۱۰ × ۶۰ =  درآمد حاصل از فروش محصولات۶۰۰  هزینۀ خرید مادۀ اولیه  میلیون ریال

= ۳۰ + ۳۰۰ + ۶۰ + ۱۵۰ = مجموع هزینه‌های تولید کارگاه۵۴۰  میلیون ریال

= ۶۰۰ − ۵۴۰ =  هزینه‌های تولید - درآمد = سود۶۰  میلیون ریال

= ۲, ۲۰۰ × ۱, ۲۰۰, درآمد سالانۀ بنگاه۰۰۰ = ۲, ۶۴۰, ۰۰۰, ۰۰۰ ریال

= ۱۲, ۰۰۰, ۰۰۰ × اجارۀ سالانۀ بنگاه۱۲ = ۱۴۴, ۰۰۰, ۰۰۰ ریال

= ۸۵۰, ۰۰۰ × ۱۵ × حقوق سالانۀ همۀ کارکنان۱۲ = ۱۵۳, ۰۰۰, ۰۰۰ ریال

= ۱۵۳, ۰۰۰, ۰۰۰ هزینۀ استهلاک سالانۀ ماشین‌های تولیدی×
۳۰

۱۰۰
= ۴۵, ۹۰۰, ۰۰۰ ریال

= ۱۴۴, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۱۵۳, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۱۸۵, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۴۵, ۹۰۰, هزینه‌های مستقیم سالانۀ بنگاه۰۰۰ = ۵۲۷, ۹۰۰, ۰۰۰ ریال

= ۲, ۶۴۰, ۰۰۰, ۰۰۰ − ۵۲۷, ۹۰۰, سود سالانۀ بنگاه۰۰۰ = ۲, ۱۱۲, ۱۰۰, ۰۰۰ ریال
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تعادلی است.
سطح قیمتی را که در آن میزان تقاضا و عرضه با یکدیگر برابر است، قیمت تعادلی و مقدار عرضه و تقاضا را مقدار تعادلی می‌گویند. در نمودارهای عرضه و تقاضا   12

( در قیمت‌های بالاتر از نقطۀ تعادلی که میزان عرضه بیشتر از تقاضا است بازار با وضعیت مازاد عرضه )کمبود تقاضا( روبه‌رو است و در محل برخورد دو منحنی نقطۀ تعادلی است )نقطۀ 
قیمت‌های پایین‌تر از قیمت تعادلی که میزان عرضه کمتر از تقاضاست وضعیت کمبود عرضه )مازاد تقاضا( در بازار حاکم است.

الف( میزان سود برابر با تفاوت درآمد )= دستمزد( و هزینه است.   13
ب( به‌طور کلی نیازهای عمدۀ تولیدکنندگان کالا و خدمات مختلف را می‌توان به سه دستۀ اصلی منابع طبیعی )زمین(، نیروی انسانی )کار( و سرمایه تقسیم کرد که به آن‌ها عوامل تولید نیز

می‌گویند.
ج( انسان برای بهره‌برداری از منابع طبیعی به ابزار و تجهیزات نیازمند است که حاصل کار گذشتۀ انسان‌هاست و به آن، سرمایه می‌گویند.

د( تولیدکنندگان هزینه‌هایی را برای تولید متقبل می‌شوند که درواقع همان پولی است که برای خرید عوامل تولید به صاحبان آن‌ها می‌پردازند و هزینه‌های تولید نام دارد.
هـ( تولیدکنندگان، نیروی انسانی را به کار می‌گیرند تا بتوانند کالا و خدمات تولید کنند و در مقابل به کارگران و کارمندان خود، مزد یا حقوق می‌پردازند.

هزینۀ فرصت از دست رفته بیانگر آن چیزی است که از آن صرف‌نظر کرده و به عبارتی آن را از دست داده‌ایم. در این مثال، با تصمیم گرفتن به کشت پنبه از   14
محصول گندم محروم شده‌ایم؛ یعنی هزینۀ فرصت کاشت پنبه، میزان محصول گندمی است که از آن صرف‌نظر کرده‌ایم.

توجه کنید: هزینۀ فرصت به نوعی صرف‌نظر از انتخاب بهینه در علم اقتصاد قلمداد می‌شود.

  15

ریال  :درآمد سالانۀ بنگاه اقتصادی

ریال  :هزینۀ اجارۀ سالانۀ بنگاه اقتصادی

ریال  :دستمزد  کارمند در یک سال

ریال  :هزینۀ استهلاک سالانه

ریال  مجموع هزینه‌ها

سود یا منفعت  ریال 

  16

ریال  :درآمد سالانۀ بنگاه اقتصادی

ریال  :هزینۀ اجارۀ سالانۀ بنگاه اقتصادی

ریال  :دستمزد  کارمند در یک سال

ریال  :هزینۀ استهلاک سالانه

ریال  مجموع هزینه‌ها

زیان یا ضرر  ریال 

وقتی که در بازار، قیمت از سطح قیمت تعادلی پایین‌تر بیاید، کمبود عرضه به‌وجود می‌آید. در سطح  قیمت پایین‌تر از  ريال و در ردیف قیمت‌های  )   17

 ريال( و  ) ريال( بازار با کمبود عرضه رو‌به‌رو است. ريال(  )

در بازار زمانی که قیمت از سطح قیمت تعادلی پایین‌تر باشد، قیمت از طرف مصرف‌کنندگان افزایش یافته تا بازار به تعادل برسد.   18
هزینۀ فرصت بیانگر آن چیزی است که از آن صرف‌نظر کرده‌ایم یعنی میزان محصول گندمی که از آن صرف‌نظر کرده‌ایم.   19

به‌طور کلی بهتر است یک شرکت، به‌جای تولید در درون مرز امکانات تولید، بر روی مرز امکانات تولید کند و هر نقطه روی منحنی مرز امکانات تولید نشان   20
می‌دهد که منابع کمیاب بین تولید دو کالای موردنظر تقسیم شده است.

نقاط بر روی خط صعودی قرار دارند، بنابراین این خط بیانگر منحنی عرضه است. )در منحنی عرضه با افزایش قیمت، مقدار عرضۀ کالا افزایش خواهد یافت و در   21
مقابل با کاهش قیمت، عرضۀ آن نیز کاهش می‌یابد.(

  22

نمودار تقاضا از چپ به راست نزولي بوده و نقاط روي آن وضعيت يکسان ندارند.   23

، قيمت بيشتر و تقاضاي کمتر را نشان مي‌دهد. نقطۀ 

، قيمت کم‌تر و تقاضاي بيشتر را نشان مي‌دهد. نقطۀ 

الف( در سطوح قیمت بالاتر از قیمت تعادلی مازاد عرضه داریم. بیش‌ترین مازاد عرضه  کیلو، در نتیجه    24

کیلو، در نتیجه  در سطوح قیمت پایین‌تر از قیمت تعادلی کمبود عرضه داریم. بیش‌ترین کمبود عرضه 

C

۷۵۰ × ۳۰۰, ۰۰۰ = ۲۲۵, ۰۰۰, ۰۰۰

۴, ۰۰۰, ۰۰۰ × ۱۲ = ۴۸, ۰۰۰, ۰۰۰

۴ × ۲۰۰, ۰۰۰ × ۱۲ = ۹, ۶۰۰, ۰۰۰۴

۹, ۶۰۰, ۰۰۰ × = ۱, ۱۵۲, ۰۰۰
۱۲

۱۰۰
= ۴۸, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۹, ۶۰۰, ۰۰۰ + ۴, ۴۵۰, ۰۰۰ + ۱, ۱۵۲, ۰۰۰ = ۶۳, ۲۰۲, ۰۰۰

→: ۲۲۵, ۰۰۰, ۰۰۰ − ۶۳, ۲۰۲, ۰۰۰ = ۱۶۱, ۷۹۸, سود یا زیان۰۰۰

۳۵۰ × ۹۰۰, ۰۰۰ = ۳۱۵, ۰۰۰, ۰۰۰

۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ × ۱۲ = ۱۲۰, ۰۰۰, ۰۰۰

۷۰۰, ۰۰۰ × ۱۲ × ۱۲ = ۱۰۰, ۸۰۰, ۰۰۰۱۲

۱۰۰, ۸۰۰, ۰۰۰ × = ۲۵, ۲۰۰, ۰۰۰
۲۵

۱۰۰
= ۱۲۰, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۱۰۰, ۸۰۰, ۰۰۰ + ۱۷۸, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۲۵, ۲۰۰, ۰۰۰ = ۴۲۴, ۰۰۰, ۰۰۰

→: ۳۱۵, ۰۰۰, ۰۰۰ − ۴۲۴, ۰۰۰, ۰۰۰ = −۱۰۹, ۰۰۰, سود یا زیان۰۰۰

۲۵۰۱۱۰۰

۲۱۵۰۳۲۰۰

: ۴۰۰ × ۹۰۰, ۰۰۰ = ۳۶۰, ۰۰۰, درآمد سالیانه۰۰۰  ریال

: ۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ × ۱۲ = ۱۲۰, ۰۰۰, اجارۀ سالانه۰۰۰ ریال 

: ۷۰۰, ۰۰۰ × × = ۱۰۰, ۸۰۰, حقوق پرداختی سالانه۰۰۰ ۱۲
کارمند

۱۲
ماه

ریال 

: × ۱۰۰, ۸۰۰, ۰۰۰ = ۲۵, ۲۰۰, استهلاک سالانه۰۰۰
۲۵

۱۰۰
ریال 

: ۱۲۰, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۱۰۰, ۸۰۰, ۰۰۰ + ۱۷۸, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۲۵, ۲۰۰, ۰۰۰ = ۴۲۴, ۰۰۰, مجموع هزینۀ سالیانه۰۰۰ ریال 

: ۳۶۰, ۰۰۰, ۰۰۰ − ۴۲۴, ۰۰۰, ۰۰۰ = −۶۴, ۰۰۰, سود یا زیان۰۰۰ ریال (ضرر یا زیان) 

B

C

= ۱۳۵۰۰ < < مازاد عرضه۱۳۵۰

= ۱۳۵۰۰ < < کمبود عرضه۱۳۵۰
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بنابراین چون در صورت سؤال، محدودۀ قیمت مشخص نشده تمام مقادیر موجود در گزینه‌ها قابل قبول است.
ب( مازاد عرضه: بالای نقطۀ تعادلی و کمبود عرضه، پایین نقطۀ تعادلی است.

ج( نقطۀ  )محل برخورد منحنی عرضه و تقاضا( نقطۀ تعادلی قیمت و مقدار است.

‌( صعودی است. ‌( نزولی و منحنی عرضه ) د( منحنی تقاضا )

هـ( مقدار قیمت تعادلی  ریال است. مقدار تقاضای تعادلی مساوی با مقدار عرضۀ تعادلی است که برابر با  کیلوگرم است.
 ویژگی‌های مشترک کارآفرینان موفق:   25

ایده‌ها را به محصولات جدید، فرایندها و یا کسب‌و‌کارهای جدید تبدیل می‌کنند.نوآور

کارآفرینان واقع‌بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند.خوش‌بین

از کارشناسان، همکاران و مشتریان می‌آموزند و خود را با شرایط بازار وفق می‌دهند.یادگیرنده

نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند.پرانگیزه

  26

اشتباهات رایج در تصمیم‌گیری )عوامل
رفتارهای غیرمنطقی(

مثال

اثرگذاری حقه‌های فروش بر
تصمیم‌گیری‌ها

ـ ترجیح دادن کالایی  هزار تومانی که  درصد تخفیف دارد، بر کالایی با قیمت  هزار تومان

هزار تومانی ترجیح ـ خرید صرفاً به‌دلیل حراج یا فروش ویژه )مجتبی پیراهن  هزار تومانی که  درصد تخفیف دارد را بر پیراهن 
می‌دهد.(

ـ سراغ کارهای کم‌ارزش آنی رفتن، به‌جای صبر در تحصیل، یادگیری و بهره‌مندی از منافع آتیبی‌‌صبری زیاد
ـ برای تأمین هزینه‌های مصرف فعلی، زیر بار سنگین انواع بدهی‌ها رفتن )زیبا به جشن تولد دوستش دعوت شده است، همچنین برای کاهش وزن و

بیماری دیابت خود تحت رژیم غذایی خاصی است، اما مقداری از کیک تولد را می‌خورد.(

ـ خوش‌بینی زیاد دربارۀ درآمد آینده و پس‌انداز کمتر برای نیازهای آتیاعتماد‌به‌نفس بیش از حد یا خودرأی بودن
ـ سرمایه‌گذاری در زمینه‌های پرخطر، بدون آمادگی لازم )پدر مریم اخیراً علی‌رغم نبود مشتری کافی برای میوه آناناس تصمیم گرفته است زمین

بیشتری به این محصول اختصاص دهد.(

با افزایش قیمت یک کالا )با فرض ثابت بودن سایرعوامل(، مصرف‌کنندگان میزان مصرف یا خرید خود را غالباً کاهش می‌دهند و بالعکس با کاهش قیمت کالا،   27
مقدار خرید آن افزایش می‌یابد.

قیمت یک کالا و مقدار خرید آن به وسیلۀ مصرف‌کنندگان با هم رابطۀ معکوس دارد.
منحنی تقاضا نزولی است.

نزولی بودن منحنی تقاضا به این معناست که با افزایش قیمت کالا، مقدار تقاضای آن کاهش می‌یابد و در مقابل با کاهش قیمت، مقدار تقاضا افزایش می‌یابد.
منحنی تقاضا نشان‌دهندۀ چگونگی رفتار اقتصادی مصرف‌کنندگان است.

الف( در سطح قيمت  ريال كه به‌ازاي آن مقدار عرضه و تقاضا با هم برابرند، بازار به تعادل مي‌رسد و در آن كمبود يا مازاد مشاهده نمي‌شود. بنابراين در   28

رديف  برابري ميان عرضه و تقاضا را داريم كه به آن »قيمت و مقدار تعادلي« مي‌گويند.

( در بازار با »كمبود عرضه« روبه‌رو مي‌شويم. ،  و  ب( در سطح قيمت‌هاي پايين‌تر از  ريال )رديف‌هاي 

( در بازار با »مازاد عرضه« روبه‌رو مي‌شويم. ،  و  ج( در سطح قيمت‌هاي بالاتر از  ريال )رديف‌هاي 

( مصرف‌كنندگان به‌دليل قيمت بالا، مايل به خريد تعداد واحد كمتری از كالا هستند. در اين حالت در بازار الف( در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي، )ناحيۀ    29
اين كالا، مازاد عرضه يا كمبود تقاضا وجود دارد. زيرا گروهی از توليدكنندگان برای محصولات خود خريدار پيدا نمي‌كنند. 

ب( نقطۀ برخورد دو منحني عرضه و تقاضا،‌ نقطۀ تعادل در بازار را نشان می‌دهد كه قيمت متناظر با آن، قيمت تعادلي و مقدار متناظر با آن را مقدار تعادلی در بازار می‌گويند. نقطۀ  نقطۀ تعادلی
است:

 کیلو )مقدار عرضه = مقدار تقاضا( مقدار تعادلی 

 ریال )قیمت ارائه‌شده از سوی عرضه‌کنندگان = قیمت ارائه‌شده از سوی تقاضاکنندگان( قیمت تعادلی 

( مصرف‌كنندگان به‌دليل ارزان بودن كالا، مايل به خريد تعداد واحد بيشتری از كالا هستند. در اين حالت در بازار اين كالا، كمبود عرضه يا ج( در سطوح قيمت پايين‌تر از قيمت تعادلی، )ناحيۀ 
مازاد تقاضا وجود دارد. زيرا به‌دليل ارزان بودن كالا، تقاضا برای آن زياد است. در حالی‌ كه توليدكنندگان برای توليد آن كالا به آن مقدار، انگيزۀ كافی ندارند؛ درنتيجه توليد و عرضۀ ‌آن كم

می‌شود.

( صعودی است. ( نزولی و منحنی عرضه ) د( منحنی تقاضا )

هـ( در سطح قیمت  ریال )به دلیل ارزان بودن کالا و به‌صرفه نبودن تولید برای تولیدکنندگان( میزان عرضۀ کالا صفر است.

همچنین در سطح قیمت  ریال به دلیل گران بودن کالا میزان تقاضای کالا صفر است.
الف تصمیم مصرف‌کنندگان در مورد خرید کالا تحت تأثیر عواملی مانند قیمت کالا، درآمد، سلیقۀ خودشان و قیمت سایر کالاها است.   30
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ب( با افزایش قیمت کالا، میزان مصرف آن توسط مصرف‌کنندگان کاهش می‌یابد.
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